智浪教育-普惠英才

2012初三物理第一轮总复习精品试题（十九）力、热综合题
典型例题分析：
1．（2011江苏南京，第3题）以下估测与实际情况相符的是

A．人体感觉舒适的环境温度约为40℃

B．人正常步行的速度约为5m／s

C．中学生脉搏跳动一次的时间约为3s

D．一只普通鸡蛋的质量约为50g
【答案】D
2．(2011重庆，第21题)在新农村建设中很多楼房顶上装有如图20所示的太阳能热水器，图21是内部水箱的结构示意图。S l是自动温控开关，当水温低于20℃时闭合，辅助加热电阻R开始加热；当水温高60℃时断开，辅助加热电阻R停止加热。A、B是水箱中两个相同的实心圆柱体，密度为1.8×103kg／m3，悬挂在水箱顶部的压力传感开关S2上。当S2受到竖直向下的拉力达到16 N寸闭合，电动水泵M开始向水箱注水；当拉力小于等于10N时，S2断开，电动水泵M停止注水。取g=10N／kg。求：

 (1)若水箱内有100 kg的水，夜晚在辅助加热系统作用下，水温升高了20℃，水吸收的热量。 [C水=4.2×103J／(kg·℃)] 
 (2)A、B的体积均为500 cm3，A、B的总重力。

 (3)正常情况下水箱中的水面最高时，A受到的浮力。(开关S2下的细绳和A、B间的细绳质量与体积均忽略不计。)
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图20                           图21

【答案】解：(1)Q吸=CmΔt=4.2×103J／(kg·℃)×100 kg×20℃=8.4×106J

(2)G总=m总g=ρV总g=ρ（VA+VB）g=1.8×103kg／m3×（5[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




×10-4m3+5×10-4m3）×10N／kg=18N

(3)正常情况下，当水位最高时，绳子受到的拉力最小，[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




此时

F总浮 = G总－F=18N－10N=8N

FB浮=ρ[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水gVB=1.0×103kg／m3×5×10-4m3×10N／kg=5N 
FA浮= F总浮－FB浮=8N－5N=3N

答：(1)若水箱内有100 kg的水，夜晚在辅助加热系统作用下，水温升高了20℃，水吸收的[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




热量为8.4×106J

(2)A、B的体积均为500 cm3[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，A、B的总重力为18N。

(3)正常情况下水箱中的水面最高时，A受到的浮力为3N
课上练习：
3．（2011广东湛江，第23题）“吃海鲜，到湛江”，湛江是中国唯一的一个“海鲜美食之都”．其中清蒸螃蟹是人们喜爱的一道美食，在蒸螃蟹时： 

（1）听到的“嗞嗞”声是通过______传播到我们的耳朵，闻到鲜美的味道是一种______现象；蒸熟的螃蟹看起来是红色的，这是因为蟹壳____（填“反射”或“折射”）红光．
（2）有时吃螃蟹要用到如图11所示的钳子，该钳子是一种_______（填“省力”或“费力”）杠杆；蒸螃蟹时使用的瓶装煤气是通过________方法使煤气液化后装入瓶中．

[image: image8.png]



（3）如果蒸螃蟹时需要把质量为1kg温度为20℃水烧开（1标准大气压），则烧开这些水需要吸收的热量为_________J．[水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)]
【答案】（1）空气（介质）    扩散    反射    （2）省力    压缩体积    （3）3.36×105J

当堂检测：
4．（2011四川广安，卷I第2题）对以下物理量的估测最接近实际的是（    ）

A、广安市中考考室内的温度大约是48℃

B、一支普通牙刷的长度大约是20cm

C、唱一遍中华人民共和国国歌的时间大约是15min

D、一袋普通方便面的质量大约是500g

【答案】B

5．(2011甘肃兰州，第32题)去冬今春以来，由于干旱少雨，我国多个地区发生了森林火灾，防火形势十分严重。近期在某地发生的山火中，部队及时出动直升机进行扑救，有效地抑制了火情的蔓延。直升机灭火主要靠外挂吊桶，直升机吊桶一次装满水后，飞到火头上空，把水洒下去，可直接将火头熄灭。

（1）若飞机将1.5吨水竖直提升50m，水平飞行2km，飞机对谁做了多少功？

（2）用水灭火的过程中，水要吸收大量的热量。若1.5吨水，温度从20℃升高到100℃，能吸收多少热量？

【答案】（1）
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6．（2011广东湛江，第22题）2010年12月30日通车的湛徐高速，使得从湛江市区到徐闻县海安港口全程只需约1个小时，从而使雷州半岛的居民从此真正进入湛江市“一小时生活圈”．

今年“五·一”期间，爸爸开车带着李兵从湛江市区出发沿湛徐高速到徐闻参观“大汉三墩”景点，汽车(包括车上的人和物品)质量为1.8×103kg，车轮与地面的总接触面积为0.09m2，当汽车以90km/h的速度在平直路面上匀速行驶时，汽车发动机牵引力为1000N，效率为30％，汽油的热值为4．6×107 J／kg(假设汽油完全燃烧，g取10N／kg)．求：

(1) 汽车静止时对路面的压强． 

(2) 汽车以90km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率．

（3）若汽车按照这种方式行驶，这次旅行全程往返250km，牵引力做的功是多少？李兵应该提醒爸爸至少要加汽油多少kg？

【答案】解：(1)汽车静止时对地面的压力   F=G=mg=1.8×103kg×10N／kg=1.8×104N  ………（1分）

          汽车静止时对地面的压强  
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2×105Pa     ………（1分）
(2)汽车以90km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率

    P=FV=1000N×25m/s=2.5×104W                                    

(3) 全程往返约250km牵引力所做的功

W=FS=1000N×2.5×105m=2.5×108J         

由
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全程往返约250km需要汽油的质量为：
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答：(1)汽车静止时对在地面的压强2×105Pa．

   （2）汽车以90km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率2.5×104W．

   （3）全程往返约250km牵引力所做的功2.5×108J；全程往返约250km需要汽油的质量为18.12kg．
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